"以菜换餐"的助餐服务值得推广

思萍

6月13日,《浙江老年报》讲 述了鄞州区东吴镇"以菜换餐"的 故事。"以菜换餐",是对60岁以 上的老年人而言的, 他们自己种植 的吃不完的南瓜、茄子、萝卜等 各种蔬菜, 可以拿到镇政府设立 的换餐点,按照换餐点每天的明 码标价,每10元可换取1张老年 助餐点的餐券,数量不限。这种助 餐服务是去年11月开始推出的, 近日又升级为"2.0"版,覆盖了 全镇13个村(社区)。半年来,累 计有1300余人次参与了"以菜换

"以菜换餐"充满了慈善元 素,是温柔的巧思,值得推广。

"以菜换餐"有助于盘活乡土 资源。农村的老年人都有种菜的自 留地, 吃不完的蔬菜, 往往用作 饲料,或烂在地里,很少拿去集 市交易,"以菜换餐"为这些蔬菜 提供了一条新的出路; 助餐点的 餐券是有价证券,"以菜换餐"等 于给老年人增加了收入, 让菜园 子成了老年人的"幸福存折": "以菜换餐"增加老年人种植蔬菜 的积极性, 或会促进蔬菜生产的发

"以菜换餐"暖了老年人的 胃。"以菜换餐",使老年人得以有 条件接受助餐服务,如75岁的老 人陈忠年, 用南瓜等蔬菜换到了一 顿丰盛的午餐, 有红烧肉、青椒炒 腐竹、咸菜南瓜、西红柿蛋花汤。 他吃得既高兴也安心,参与感满 满。东吴镇的实践表明,"以菜换 餐"能让老年人有更多的获得感、 幸福感、安全感:能够吃到助餐点 精心烹饪的菜肴; 可以自主地到助 餐点吃饭,或者通过预订送餐上 门, 避免吃剩菜剩饭; 老年人往往 比较节约, 吃的菜一般比较简单, 助餐点的菜是荤素搭配, 使他们的 餐食从单调变得丰富。"以菜换 餐",能让老年人更加充分地享受 时代的讲步

"以菜换餐"是助餐服务的创 新。我市十分重视老年助餐工作, 全域打造多样化、精准化、数智化 老年助餐服务体系, 办实了这件 "关键小事"。至去年12月,全市 有老年助餐点1541个,其中老年

食堂538个,老年助餐点819个, 共享餐厅184个,服务覆盖2992个 村(社区),基本实现了深覆盖、 广覆盖,享受助餐配送服务的老 人累计1475余万人次。"以菜换 餐"为老年助餐服务增添了新的 力量: 老年人主动把菜送上门, 助餐点减少了去市场采购的份 额,节约了人力物力,降低了运 行成本;会吸引更多老年人到助 餐点用餐,增加助餐点的营业收 入;密切了助餐点与老年人的联 系,扩大了助餐点影响。"以菜换 餐"是发展和完善助餐服务的有 效途径。

"以菜换餐"是老年人和助餐 点很好的纽带。"以菜换餐"让菜 地直通饭桌, 让菜园子和饭桌子联 成一体, 老年人不再只是被照顾对 象,还是生活的合伙人;助餐点也 不再是单向付出, 而是与老年人互 相成全。"以菜换餐", 你负责种 菜, 我负责做菜, 各司其职, 互通 有无,菜没有烂在地里,饭没有冷 在锅里,一举两得。

"以菜换餐"的功能能够深 化。东吴镇正在推动"以菜换餐"

模式从单一助餐向"养老+共富' 场景升级。该镇对参与"以菜换 餐"的老年人给予相应积分,这 些积分可以换取生活用品和医药 服务。这样,老年人自种的蔬菜 可以换到更多东西, 在菜园子与 饭桌子的联动中收获经济实惠和 精神财富。"以菜换餐"也是民生 工程。

"以菜换餐"不仅值得推广, 也便于推广。因为不需要成本,不 会增加负担;没有利害冲突,不会 引发纠纷; 不受地域限制, 村村都 能用;没有制度上的障碍和技术上 的困难, 只要想做、肯做、愿做、 敢做就行。

每一碗助餐点餐桌上飘着香味 的热汤, 都慢悠悠地叙说着一个温 馨的故事。盼更多地方实行"以菜 换餐"助餐服务,为宁波文明城市 建设锦上添花。



严肃整治 学生用品采购环节乱象

新新时评

以方便教学为名滥订教辅材 料,高额回扣落入个人腰包,教 辅变"教腐";借"统一着装"名 义收取高额费用,将校服采购视 为敛财工具……近段时间,一些 地方查处涉及教辅、校服领域违 规征订、行贿受贿案件, 引发社 会广泛关注。

近日,教育部办公厅印发 《关于开展基础教育"规范管理提 升年"行动的通知》, 剑指利用征 订教辅及购买校服谋利等侵害学 生及家长合法权益的突出问题, 这一举措直指积弊、切中要害, 为整治相关乱象提供了行动指南。

教辅资料本是辅助学习的工 校服是校园文化的载体, 一些 人却以教育为名行不法生意之实, 甚至将学生用品采购等环节异化成 滋生腐败的温床。这些钻进学生用

品的"蛀虫",严重损害了学生和 家长的利益, 更践踏了教育尊严

学校不能成为一些人唯利是 图的生意场。各地教育部门应狠 抓落实,修补机制漏洞,对教辅 征订、校服采购等流程展开深入 排查,强化全链条监管,通过家 长委员会、特邀监督员等方式, 加强对学校办学行为的日常监 督,确保各个环节公开透明、公 平公正, 从源头上斩断不法利益 链条。同时, 加强对重点岗位的 风险防控和制度约束, 高悬惩贪 肃腐"利剑",拿出动真碰硬的魄 力,发现一起、严惩一起,从根 本上铲除腐败滋生的土壤。

学校和教育工作者更应坚守 教育底线, 牢记育人使命, 加强 师德师风建设,提升职业道德素 养,坚决抵制利益诱惑。以学生 的全面发展为导向, 为学生成长 营造纯净、积极的教育环境。

唯有以"零容忍"的态度斩 断谋利黑手, 让教育回归本真, 让校园成为净土,才能为孩子们 的成长保驾护航, 让家长安心,

拒不返还彩礼被法院悬赏:婚姻不是生财之道

近日,海南省万宁市人民法院 发布的一则悬赏公告引发社会关 注。公告显示,被执行人吴某因拒 不履行返还胡某友彩礼4万元的义 务, 法院决定悬赏一年, 举报人若 提供有效财产线索,将获得执行到 位金额10%的奖励(6月17日澎湃

"4万元彩礼悬赏令"公之于 众, 让大家看到, 被执行人吴某 拒不返还彩礼的行为,不仅是对 司法权威的公然挑战, 更折射出 婚姻观念在物质浪潮冲击下的扭

彩礼本是传统婚俗中承载祝福

地

与诚意的纽带, 但在部分地区逐渐 异化为"天价筹码",部分家庭甚 至因婚致贫。吴某案件中, 4万元 彩礼数额虽不算惊人,却因女方拒 不履行返还义务,暴露了彩礼纠纷 背后的社会问题。根据最高人民法 院司法解释, 双方未办理结婚登记 手续,给付方请求返还彩礼的,法 院应予以支持。这一法律规定,正 是为了平衡双方权益, 避免彩礼沦 为敛财工具。

借婚姻索取财物的乱象,本质 是将婚姻异化为交易。在山东某 地,曾出现女方收取28.8万元彩礼 后"人间蒸发"的案例;河南也有 夫妻闪婚后迅速离婚, 男方追讨彩 礼无门的事件。这些现象与《民法

典》禁止借婚姻索取财物的规定背 道而驰,不仅伤害了当事人感情, 更动摇了婚姻制度的根基。当彩礼 成为婚姻的"入场费", 当感情被 明码标价,婚姻便失去了神圣性, 沦为冰冷的利益交换, 进而引发一 系列社会矛盾。

万宁市人民法院发布悬赏公 告,是司法机关对拒不执行行为的 强硬回应, 更是对社会不良风气的 有力震慑。通过将执行难题"晾 晒"在阳光下,借助群众力量拓宽 财产线索渠道,既保障了申请执行 人的合法权益, 也向社会传递出 "法律红线不可触碰"的明确信 号。这一举措彰显了司法机关维护 公平正义的决心, 也警示着企图通

过婚姻谋取不当利益者: 任何逃避 法律责任的行为, 终将受到法律的

治理彩礼乱象, 需要法律与道 德的双重约束。法律层面, 应进一 步完善彩礼纠纷相关法律规定,细 化彩礼认定标准和返还条件, 提高 司法实践的可操作性; 同时, 加大 对拒不执行判决行为的惩处力度, 形成强大的法律威慑。道德层面, 需通过宣传教育引导社会树立正确 的婚姻观, 倡导简约适度的婚俗礼 仪, 打破"彩礼越高越有面子"的 攀比心理。此外,基层组织应发挥 积极作用,通过村规民约等方式, 推动婚俗改革, 让婚姻回归情感本 质。



周 夏至将至,位于北仑港滨海片 的宁波舟山港3期集装箱码头旁, 临港灰库收回地块一处沉寂多年 的低效用地正在"变身"——占 地约315亩、高84米的一期双 层立体空箱堆场已具雏形。这里 将成为全国首个数字化、立体 任 化、智能化堆场项目。 "目前,我们已经完成了整

个堆场工程量的60%, 预计明年 下半年堆场正式投用,缓解港口 空箱存放难题。"项目经理向保 卫介绍, 该项目采用全国首创的 "9+9"双层堆叠工艺。

"9+9",即空箱堆场共两 层,每层可堆叠9层集装箱。而 普通室外空箱堆场最高堆叠8层 集装箱。同等面积下, 堆存能力 为室外空箱堆场的2.7倍,投用 后可容纳标准箱超2.8万个。

"堆场上楼",正是北仑港滨 海片因地制宜,探索低效用地再 开发,释放存量空间增量价值的 一个缩影。目前, 北仑港滨海片 低效用地改造案例入选《浙江省 低效用地再开发典型案例 (第一

北仑港滨海片位于宁波市北仑 主城区北侧,总面积17平方公 里,是宁波舟山港核心港区北仑港 区的核心腹地, 也是首批国家级经 济技术开发区宁波经济技术开发区 及北仑港综合保税区、浙江自贸区 宁波片区的重要承载片区。

然而, 随着城市不断发展, 北 仑港滨海片空间功能交叉、土地资 源缺乏、强港支撑不足等问题日益

突出。 破题关键在于科学、整体规 划,厘清港城分离边界。北仑结合 新一轮国土空间规划、"两场"(集 装箱堆场和集卡停车场) 专项整治

规划编制工作,邀请国内专家团队 研究划定"港城分界线", 厘清港 与城边界,加强现代都市与国际强 港的深度融合,着力解决片区内存 在的港与城空间关系失衡、空间布 局交织、人居环境品质低、产业质 量不高等问题。

以"港城分界线"为界,明确 差异化改造方向: 分界线以北毗邻 港区区域,规划为港后及相关仓储 配套用地,由宁波汇海通国际物流 枢纽发展有限公司作为低效改造实 施主体,建设港后立体停车和集装 箱堆场;分界线以南,规划为产业 和城市功能用地,由北仑全域土地 整治公司、北仑区现代服务业发展 集团有限公司作为实施主体建设和

当前,片区内的灰库收回地 块、算山北地块、凤凰城东地块、 渤海路西地块等重点改造区块,均 已由相应国企推进建设运营。

其中, 灰库收回地块、算山北 地块的堆场和停车库项目均采用全 国首创的"9+9"双层堆叠工艺和 自动化集卡停车库设计。在建的立 体集卡停车库,突破性采用集卡自 动化停车系统, 专项开发设计相应 垂直提升及平面移动设备,实现集 卡车的无人化管理。

"按照规划,这两宗地块将保 障容纳3226个集卡停车位和3万个 集装箱。"市自然资源规划局北仑 分局相关负责人介绍,空间上紧邻 港区,将有效提升港口运行效率。

与此同时,"工业上楼"成为 北仑拓展工业发展空间的新路径。 在凤凰城东片区、渤海路西侧片 区、科技创业园等地,首批试点项 目已全面铺开。以正在实施的科技 创业园为例,占地面积100.4亩, 原建筑面积3.4万平方米,容积率 为 0.5, 按"工业上楼"试点方案 实施后,整个项目总建筑面积约23 万平方米,容积率约2.68。

低效用地再开发, 为北仑港滨 海片打开存量空间盘活和产业升级 发展的双向通道。

北仑港滨海片集聚了1100多 家企业。其中,规上企业186家, 集聚了临港产业、智能制造、针织 服装、汽车电子等多种类型产业。

文

据统计,整体实施低效用地再 开发以来, 北仑港滨海片积极引导

又如,大港工业园村三产低效 用地容积率由0.6提高至2.4,土地 利用率提高了4倍,建筑面积增加 近14万平方米,相当于新拓展了 100余亩土地,保障了临港产业发 展需求。

此外, 凤凰城东片区综合性港 航贸易服务基地,利用北仑区多品 类、大规模货物流通优势,发展与 油气能源、大宗物资、跨境贸易、 国际供应链相关的贸易服务基地和 供应链咨询管理等产业 低效用地再开发, 更是城市风

貌品质提升的关键突破口— 在"港城分界线"沿线宽50

米内打造碳汇林生态廊道,完成 试点建设段碳汇林带景观设计方 案和227亩试点建设范围拆迁整

在凤凰城东片区低效用地整治

在仓储腾退收回地块规划建设 3所九年一贯制学校,提高区域宜 居性,吸引更多人才和投资,为经

济持续发展注入动力……

从全国首创的立体堆场技 术,到港城空间的精准重塑;从 "工业上楼"的空间革命,到生态 廊道的绿色新生, 北仑盘活低效 用地的实践,为缓解土地资源紧

